



## 两年里去过一百多个城市,拥有粉丝近500万 退休大姐只身离家 自驾穷游“重启”生活

生活赋予了每个人不同的角色,对于一些操劳大半辈子的中老年人来说,前半生属于事业,后半生属于家庭,带完儿女带孙辈,如此循环往复,毫无自我。“想怎么活就怎么活。”已年近花甲的苏敏给出了自己的定义。2020年9月她一人一车开启自驾旅行,至今已走过了六万多公里路程、一百多个城市,还找到了自己喜欢的生活方式,在各网络社交平台的粉丝量加起来已近500万。



### 告别生活琐事

#### 按下生活“重启”键

苏敏是河南郑州人,扫过大街、做过收银员、送过报纸,直到把外孙带到上幼儿园,苏敏才长长地舒了口气:“该做的都做好了,接下来我得考虑考虑自己该怎么活了。”

2020年9月底,苏敏带着不多的积蓄,凭借着每月两千多元的退休金,毅然决然地按下生活“重启”键。一辆贷款买的小Polo车,一个单薄的车顶帐篷,带上几块温馨的床单、被罩和满满一大桶水、一箱油,苏敏踩了一脚油门,随着一声清脆的鸣笛,年近花甲的苏敏笑得像个少女,心底漾起对未知生活满满的期待,一场未知的说走就走的自驾游晚年生活拉开帷幕……

刚开始,从没出过远门的苏敏选择在河南省内逛,随着车程渐远,内心曾烦躁不堪的苏敏渐渐感到一丝轻盈。曾经令她焦灼的那些柴米油盐等琐事,都被放飞在繁茂的山间大地和澄澈的湖边荷泽,渺小得甚至激不起一丝涟漪。出来后才发现天地辽阔,根本没必要让那些烦心事拦住美好生活的脚步。这些让苏敏顿觉明朗。就如苏敏女儿说的那样:“妈妈终于活成了很多人心中羡慕的模样。而我却觉得,妈妈终于开始为自己而活。”

### 走走停停精打细算

#### 巧妙解决旅途开支

苏敏说:“很多人会觉得自驾游是一种奢侈的行为,在路上每天的开支都很大。很多朋友都关心我在路上的消费问题,我就是一位普通退休人员,每月退休金才两千多元,按说我的收入也支撑不了我的自驾游开支,但我也有自己的办法。我的办法就是省钱,我这种自驾游方式叫做旅居,不是旅游,到了一个地方后,

如果这地方我比较喜欢,就停留个十天半个月。其实在路上最大的开支就是油费,停止了开车,细细地品味一个地方,你可以在当地打个共享单车骑行,也可以和当地人去交流,去品尝当地的小吃和美食,这样吃和行都花不了多少钱。另外,我也很少去打卡票价高的景点,我觉得一路上那些没有修饰过的景色才是最美的,不进景点也给我省了一大笔钱。还有就是我后来通过自媒体分享旅途见闻,也能有些收入。我算过,之前我开小Polo车的时候,每个月的退休金就够了。今年春节换了房车后,一个月大概需要五千多元,目前我还是能够承受这个费用的。”

苏敏表示,自驾游其实并不奢侈,像自己这样不住酒店,很少吃饭店,不走高速,不去贵的景点,只花油费和日常生活的费用,开支真的不高,这是每一个普通老百姓都可以实现的旅行方式。

就这样,苏敏一走就是近两年,走过了六万多公里路程,游历了一百多个城市。

### 一人一车一帐篷

#### 网络粉丝已近500万

一路上,各种困难层出不穷,但是苏敏总能收获陌生人的帮助,她也把这些帮

助过她的人和事通过网络社交平台传递给他人。

遇到有路线相同的车友就搭个伴走一段,互相照料,也互相学习。在外的日子,苏敏学拍摄、学短视频剪辑、学新媒体运营、学冲浪、学化妆……她不懂就问,需要就学,之后将自驾游的心得拍成短视频上传到网络社交平台,不管一天下来多累也坚持直播,耐心回答粉丝的各种问题,还常常慰藉和陪伴着那些悲伤、苦闷、遇到坎坷的人们。

据不完全统计,苏敏的各网络社交平台的粉丝量加起来已近500万。由此看出,她敢挑战自己,是因为她善于学习,不为自己设限。而来自四面八方的粉丝则借由她的“旅程”去看看走走,缓解内心的焦虑以及人到中老年的孤独和彷徨……

她的粉丝小到00后、90后、80后,大到她的同龄人甚至八九十岁的人,“这就是我的梦想啊,真羡慕她无忧无虑”“说走就走,有勇气!”“家里怎么办呀,这样是不是不负责任?”“开销真的够花吗?碰上危险怎么办?”在网络社交平台的评论里,有赞扬也有批评。

对此,很多一路追随苏敏的粉丝则自动帮助苏敏回复:“你们应该看看苏大姐刚出门那年的表情和身心状态,再看看现

在,每天都笑容满面,乐乐呵呵的,肉眼可见生活变好了,这就是证明啊!”苏敏的精神确实好多了。

### 大家给的底气

#### 一路走来的力量

点开苏敏的短视频,你很容易被吸引其中,不光是追随她的镜头游历山水,更多的是她娓娓道来的朴素讲述,像邻家大姐,或者自家的长辈,又或者身旁的老姐妹儿话家常一般,言语中有对生活的不妥协和满满的韧性,有历经风雨后的豁达和乐观。

“生活没有解药,但止痛片很多”这是苏敏的原话,比如美食、逛街、露营、旅行,总有一个是自己所喜欢的。从郑州到成都,从成都到西双版纳,再到桂林和三亚,她一路走走停停,在祖国广袤的大地上,看灵山秀水,赏美景,品小吃,感受着自由的空气,有“小桥流水人家”的惬意,也有“面朝大海,春暖花开”的欣喜。

在旅途中,苏敏勇敢尝试了每一个第一次:第一次冲浪,在冲浪板上自由享受;第一次走进上海迪士尼,苏敏脸上洋溢着由衷的开心,那一刻她高兴得像个孩子。在户外和旅友们畅谈旅途趣事,觉得自己的心态也变年轻了。

苏敏说:“每当看到洱海这么美丽的湖水,还有一眼望不到头的大海,我就感觉我的生活太幸福了。现在每天陪伴我的都是新鲜的空气、浩瀚的美景和自由的心情,有人问我做过的最了不起的事情是什么?我觉得做回自己是最了不起的事情。”

苏敏常说,自驾游的开始是退休金给的底气,后来遇到了越来越多的朋友、车友、粉丝,大家给的底气,成为支撑自己一路走来的力量。

有网友说:“苏敏正在追逐着女人们的梦想。”就像苏敏视频作品中说的旁白那样:“我想给生活请个假,不跟着柴米油盐走,只想做自己,去看看外面的世界。”

(综合整理自网络)

